

## ДОКЛАД

За дейността на Национална професионална секция „Геодезия и Приложна Геодезия“ към Камара на инженерите в инвестиционното проектиране  
за м. юли 2022 г. до м. април 2023 година.

Уважаеми колеги делегати,

За мен е чест и удоволствие да приветствам всички присъстващи на редовното отчетно събрание на Национална професионална секция (НПС) „Геодезия и приложна геодезия“ (ГПГ) към Камара на инженерите в инвестиционното проектиране (КИИП)

Днес се срещаме отново и ще бъде направен отчет за изминалия период, ще обобщим резултатите, ще коментираме слабостите и целите, които си поставяме, водени от желанието да подобрим работата, да направим всичко необходимо за повишаване авторитета на Камарата в обществото. След дългият период на ограничения и спазване на противоепидемични мерки, вече се провеждат присъствено всички мероприятия - срещи, семинари и заседания.

Предлагам на Вашето внимание обобщен преглед за извършеното през отчетния период.

Справка за членовете на НПС „Геодезия и приложна геодезия“

Към 31.12.2022 г. общо членовете на секцията са 1520. За сравнение към 31.12.2021 г. членове са 1536 човека. Секцията е на 4 място по брой проектантите, сред НПС в КИИП.

### **I. Заседания на УС на КИИП**

Заседанията на УС през отчетния период ( 2022 г ) общо 12 месеца се провеждаха в присъствена форма и заседанията през електронната система Cisco Webex за онлайн видео-конферентна връзка.

През 2022 г. бяха проведени 10 редовни и 2 извънредни, общо 12 заседания на УС (м. декември и м. август не се провеждат заседания). От тях 5 присъствени и 7 – през система Cisco Webex за онлайн видео-конферентна връзка. Начинът на провеждане и видът на УС за отчетния период м.юли 22 г.- м. април 23 г. са, както следва:

УС 196/29.07.2022г. – редовен – онлайн  
УС 197/30.09.2022г. – редовен – присъствен  
УС 198/28.10.2022г. – редовен – онлайн  
УС 199/25.11.2022г. – редовен – присъствен  
УС 200/27.01.2023г. – редовен - присъствен  
УС 201/24.02.2023г. – редовен – онлайн  
УС 202/31.03.2023г. – редовен – онлайн

През м. април ще се проведе поредният присъствен УС 203 на 21.04.2023 г.

Тук са отразени заседанията на УС само за отчетния период.

Като председател на секцията съм член на УС и съм участвал в 11 заседания. В едно от заседанията през м. януари 2023 г. с пълномощно от мен, участва инж. Николай Главинчев. В провежданите заседания са разглеждани, обсъждани и са решавани различни текущи задачи. Управителният съвет се състои от 39 членове. Това е една тримава структура и не до там ефективна по моя преценка. Считам за задължително в бъдещите промени в Устава да залегне при участие в УС упълномощени представители да бъде с право на глас.

Комисиите в които участват членове от НПС „ГПП“ са следните:

- *Комисия по регистрите(КР). Членове на тази комисия са инж. Николай Главинчев и инж. Иван Деянов.*
- *Комисия по нормативни актове (КНА). Член на тази комисия е инж. Иван Деянов.*

Тази комисия проведе заседания за разглеждане на предложения по изменение на устава на КИИП и предложения за промени в Наредба 4/2001, както и предложения за изменения и допълнения на ЗУТ. До голяма степен считам, че тази комисия не можа да постигне необходимите и удовлетворяващи секциите резултати.

Комисия за изготвяне на приложения към Методиката за определяне размера на възнагражденията за предоставяне на проектантски услуги в устройственото планиране и инвестиционното проектиране. Член на тази комисия от секцията е инж. Иван Деянов.

Няма постъпили предложения за изменение и допълнение на Методиката за определяне размера на възнагражденията за предоставяне на проектантски услуги в устройственото планиране и инвестиционното проектиране. Комисията не е заседавала.

- *Експертна комисия по признаване на професионалните квалификации. Член на тази комисия е инж. Иван Деянов.*

Органът по признаване на професионалните квалификации на инженерите в инвестиционното проектиране, съгласно Закона за признаване на професионални квалификации, е Председателят на УС на КИИП. За секция ГПГ не е имало казуси за разглеждане и признаване, на професионални квалификации на колеги от други държави.

Въпросите които са разглеждани и решавани на заседанията на УС по важните от които са:

- *Приемане на протоколите за оправомощаване с ПП на Комисията по регистрите (КР), Комисията за технически контрол и разглеждането на особени случаи. Приемане на протоколи за регистрация на проектантски бюра.*
- *Обсъждане и приемане решение по предложение на междуведомствената работна група към МРРБ за избор между създаване на нов ЗУТ или Кодекс за териториално и регионално планиране, градоустройство, инвестиционно проектиране и строителство.*
  - *Разглеждане на решения на КДП.*
  - *Запознаване с решенията на Контролния съвет.*
  - *Обсъждане на удостоверенията за проектантска правоспособност.*
  - *Обсъждане и предложения за промени в ЗУТ и Устава .*

При работата си през изтеклия период УС продължи да се придържа към утвърдените принципи:

- *гласуването като форма за вземане на решения по всички важни въпроси;*
- *колективност във вземането на решенията и личната отговорност на всеки;*
- *самостоятелна работа на отделните секции свързано с организация на оправомощаване и предлагани промени в нормативните документи.*
  - *идеята за повишаване на престижа на професията (като квалификация, но не и като заплащане).*

## **II. Комисия по регистрите.**

За оправомощаване на членове на секцията с ППП и ОПП комисията по регистрите е провела 10 заседания.

През отчетния период са подадени 47 заявления, за ППП и 52 за ОПП. Комисията в 10 свои заседания за 2022 г..са разгледали подадените документи. За

всяко едно от заседанията е съставен протокол. Всички изготвени протоколи в които се правят предложения за придобиване на правоспособност се утвърждават с гласуване на заседание на УС.

*Сравнителна таблица на проектантите получили проектантска правоспособност през 2021 и 2022 г. по секции:*

2021-2022	ВС	ГПГ	ЕАСТ	КСС	МДГЕ	ОВКХТТГ	ТЕХ	ТСТС
ППП - 2021	36	59	62	93	8	25	19	26
ОПП - 2021	52	78	98	93	9	33	32	26
ППП - 2022	38	46	59	66	13	26	21	25
ОПП - 2022	50	50	134	81	19	27	25	27

От представената сравнителна таблица може да се направи анализ с който да се установи тенденцията в развитието на НПС свързано числения състав на оправомощените лица. В настоящият момент секцията от 4 място по брой новооправомощени проектанти за 2021 г, е вече на трето, след секции ЕАСТ и КСС.

На сайта на ЦУ (<https://kiip.bg/>), в рубриката „Формуляри за регистрация“, са публикувани „Указания за кандидатстване за ПП“, които да подпомагат кандидатите за ПП при подготвяне на документите си. Формулярите за кандидатстване са актуализирани, като е отбелязано съгласието на кандидатите да спазват изискванията на устава и другите вътрешни нормативни документи на КИИП. Въпреки взетите мерки, все още продължава да стои проблема с неспазването на изискванията на нормативните документи, имащи отношение към ПП.

- Все още съществуват случаите на подаване на неправилно попълнени и непълни комплекти документи, изпращани от Регионалните колегии (РК) към Централен офис (ЦО).

- Все още има становища на комисиите за разглеждане на документите в РК, които са в противоречие със становището на КР в ЦО. Това усложнява вземането на решения от УС и забавя работата му.

- Все още има различия в дипломите за висше образование, които се издават от висшите училища. Много университети изписват специализация или магистърска програма по която се е обучавал кандидата за ПП, различна от наименованието на специалността ,която фигурира в дипломите им. Това затруднява Комисията и забавя издаването на удостоверения за проектантска правоспособност и понякога се стига до ожалване на решенията на УС.

- Все още има висши училища, които не посочват в дипломите на кандидатите името на професионалното направление, в което е осъществено обучението на кандидата за придобиване на ПП. Последното е изискване на влезлите в сила от 2017г. и валидирани с постановление № 318 на МС от 24 ноември 2016 г. наредби за държавните изисквания за придобиване на висше образование с образователно-квалификационна степен „бакалавър“ и „магистър“ по специалности от регулираната професия „Инженер в инвестиционното проектиране”.

- Не са малко случаите, в които специалностите по диплома, не съответстват на инженерните части в инвестиционното проектиране.

- Въпреки влезлите в сила две процедури, приети с Решение на УС на КИИП на 30.11.2018г. : „Процедура по спиране на членски права и отписване на проектантите от регистрите на КИИП“ и „Процедура по възстановяване на членски права на инженери, отписани от регистрите на КИИП“, все още има пропуски и кандидатстват лица за възстановяване на ПП, за което не е проведена санкция по спиране на правата им. Тези утвърдени процедури дават правно основание за отписване на проектантите от регистрите на КИИП, в зависимост от причините за това, както и законово възстановяване на членство, респективно проектантска правоспособност на проектантите, на които са спрени правата.

### **III. Обучение и повишаване на квалификацията.**

Дейността по провеждане на курсове и семинари винаги е била от особена важност за членовете на КИИП

Програмата за обучение и повишаване на квалификацията се провежда основно в три направления:

- Курсове за повишаване квалификацията на инженера-проектант по съответните професионални направления – организирани по професионални секции.

- Семинари, съпроводени с представяне на иновационни технологични решения и съоръжения на водещи български и чуждестранни фирми.

- Семинари и обсъждания на предстоящи за одобрение наредби, регламентиращи дейността на проектантите.

За напред трябва да се възползваме от утвърдената схема за организация на курсове и семинари и провеждането им през Регионалните колегии.

Чрез анкетни карти и обсъждания се получава обратна информация от членовете на колегията, за да се установи какво може да се подобри по организацията на тези мероприятия и по-пълно да се отговори на очакванията на колегите.

През изминалия отчетен период е проведен един семинар за обучение и квалификация с участие на наши колеги.

На 12.04.2023 г. с участието от всички Регионални колегии се проведе семинар със смесено участие – в присъствена и дистанционна форма, организиран от Национална професионална секция „ГПГ“ на тема: „Актуални въпроси при изработването на подробни устройствени планове в цифров вид и при създаване на цифрови модели на заварени ПУП, изработени в графичен вид“, с лектор: Валентина Бакалова – адвокат от САК.

Запланувани са и ще бъдат проведени курсове свързани с изготвянето на ПУП - Планове за регулация и на инвестиционни проекти по част: Геодезическа в съответствие с решението на Общото събрание на НПС проведено през 2022 година.

## **1. Стипендии. Връзки с бъдещите колеги от УАСГ**

### **1. Стипендии**

КИИП винаги е осъзнавала необходимостта от финансова подкрепа на образованието и по-специално висшето образование. РК София-град е връчвала и продължава тази благородна инициатива за удостояване на изявени студенти със стипендия от различните ВУЗ. За специалност „Геодезия“, съвместно с ръководството на Геодезическия факултет на УАСГ, бяха предложени, обсъдени и одобрени критериите за избор на стипендианти. За тази година беше удостоена със стипендия за постигнати много добри резултати през целия период на обучение Теодора Дараджанска, студентка пети курс редовно обучение специализация „Приложна Геодезия“.

### **2. Връзки с бъдещите колеги от УАСГ**

Една от основните цели е подпомагане на кариерното развитие на младите специалисти. Камарата поддържа традиционни връзки с техническите университети. Създадени са полезни контакти със Студентските съвети, Кариерни центрове и стипендиантите на Камарата.

Част от бъдещите инженери проявяват интереси към:

- съдържанието на „Закона за камарите на архитектите и инженерите в инвестиционното проектиране“; „Наредба № 2 за проектантската правоспособност на инженерите, регистрирани в КИИП“ и Устава на КИИП. В УАСГ няма дисциплина, в която да се изучава законовата уредба в проектирането и строителството с необходимата пълнота;

- възможност за участие в студентски стажове и специализации;

- посещаване на курсове и семинари;

#### **IV. Участие в специализираните съвети на общините.**

Представител на КИИП в специализирания състав на ОЕСУТ към Столична община по устройство на територията за разглеждане на проекти за подробни устройствени планове и техните изменения е инж. Иван Деянов. Заседанията на този състав също бяха провеждани дистанционно. Като основната задача на представителя на КИИП е съблюдаване качеството на представените проекти и тяхната законосъобразност.

Като представител на РК София град през 2022 г. в заседания на специализирания състав на ОЕСУТ към Столична община, за разглеждане и приемане на геодезически работи, свързани с поддържането на кадастралния план и прилагането на подробните устройствени планове и на специализирани кадастрални карти за устройствено планиране е участвал инж. Димитър Пенев. Заседанията продължават да се провеждат дистанционно, като материалите се изпращат предварително за преглед и даване на становища. Проектите които се разглеждат са предимно специализирани карти за устройствено планиране, трасиране на осови мрежи, нивелетни проекти и проекти за озеленяване и благоустрояване на паркови пространства.

Представителите на КИИП, дават становища към представените проекти, за законосъобразността и качеството на представените материали.

Тук са отразени известните на докладчика участия на представители на секцията в Експертните съвети на общините.

#### **V. Регистър на КИИП и удостоверения за правоспособност.**

Удостоверенията за ПП за 2023г., бяха своевременно генерирани на PDF, подписани с електронен подпис от Председателя на УС на КИИП и раздадени електронно на редовно отчетените проектанти по e-mail.

Регистър на проектантите в КИИП все още няма с необходимата пълнота на информацията.

## **VI. Работни срещи, симпозиуми и дейности по актуални проблеми.**

През 2022 г. бе продължена създадена организация за провеждане на курсове за поддържане и повишаване на квалификацията на правоспособните лица по кадастър съгласно изискванията на чл.20, ал.4 и 5 от ЗКИР. График за провеждането на курсовете се публикува и в страницата на КИИП.

В началото на месец ноември 2022 г. се проведе XXXII - ия Международен симпозиум “Съвременните технологии, образованието и професионалната практика в геодезията и свързаните с нея области”, организиран от Съюза на геодезистите и земеустроителите в България (СГЗБ) и съорганизатор КИИП. Също така членове на КИИП участваха в тържественото заседание по повод 100 години организирана геодезическа общност в България. Представители на КИИП получиха плакети за дългогодишното сътрудничество между КИИП и СГЗБ.

Тържествените събития свързани със специалността Геодезия, продължиха съществуването на 80 години Геодезическо образование в България. Събитието беше организирано и проведено на 10.11.2022 г. от Геодезическия факултет на УАСГ и подкрепено от РК на КИИП „София – град“. Специалността „Геодезия“ е сред първите специалности изучавани в УАСГ от неговото създаване през 1942 г.

На 16.02.2023 г. бе проведена срещата дискусия, организирана от Геодезическия факултет при Университета по архитектура, строителство и геодезия на тема „Държавната нивелачна мрежа - проблеми и решения“. На срещата участваха и взеха участие в разискванията и предложенията членове на нашата секция.

През м. Декември 2022 г. бе организирана среща на представители на страните участващи в координационния съвет с народния представител в 48 НС инж.Тихомир Георгиев и Изпълнителния директор на АГКК инж. Виолета Коритарова. На срещата бяха разгледани и обсъждани въпроси и предложения за изменение и допълнение на ЗКИР. След проведената среща продължиха да се предлагат текстове за изменение и допълнение в редица други закони – ЗУТ, ЗКАИИП, ЗГК по предложение на организациите от този съвет..



По пълна информация за направените предложения ще бъде дадена по време на съранието.

## **VII. Застраховка в проектирането.**

През този период продължи проучване на възможността за сключване на договор за осигуряване на отстъпки върху заплащаните такси при издаване на сертификати за задължителната застраховка в проектирането за нашите членове и регистрираните проектантски бюра.

## **VIII. Работа по изменение и допълнение на наредби, вътрешни за КИИП нормативни документи и текуща кореспонденция с държавни и общински структури.**

През месеците април и май 2022 г. продължи работа по текстовете за изменение и допълнение на Наредба №4 за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти иницирирана от МРРБ. От министерството бе създадена работна група от 40 професионални организации за разглеждане и представяне на предложения по нормативните документи относими към устройственото планиране, инвестиционното проектиране и строителството. Изготвено е становище и изпратено до председателя и секретаря на работната група по предложените промени в Наредба 4/2001 за обхвата и съдържанието на инвестиционните проекти. В това становище категорично се противопоставихме в огромна част от текстовете предложени за създаването на част: „Пътна“.

Тук искам да отбележа, че тези становища бяха разгледани и отчетени на Общото събрание на секцията през 2022 г. Допълнително развитие на предлаганите промени не са разглеждани и обсъждани.

Съставено бе становище за да изрази мненията на геодезическата колегия във връзка с официално оповестена кореспонденция за правоспособността на проектантите да изработват планове за регулация, финализирано с писмо от Заместник министър-председател и министър на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) с приложено Становище с изх. № СТ-309-03-078/22.06.2022г. на Дирекция за национален строителен контрол (ДНСК), относно професионалната квалификация и техническа

правоспособност на регулираните професии „Инженер по геодезия“, „Инженер в инвестиционното проектиране“ и „Архитект“.

През м. декември бе изпратено писмо до МРРБ да поиска официална позиция от акредитираните Висши учебни заведения, които предлагат обучения за получаване на образователно-квалификационна степен „магистър“ по специалностите „Архитектура“ и „Геодезия“, в които въз основа на обема и съдържанието на изучаваните учебни дисциплини по всяка от специалностите ясно да се даде отговор по отношение на получаваните професионални компетенции в областта на устройственото планиране и инвестиционно проектиране. Въз основа на получените отговори, МРРБ да предложи на професионалните колегии (КИИП, КИГ, КАБ и САБ) да изработят съгласувани и изчерпателни текстове за изменение и допълнение на действащите нормативни документи.

МРРБ в последствие поиска отговор от ВУЗ относно исканата информация. Развитие по този казус нямаше. Допълнително беше изпратено писмо до Министъра на РРБ относно компетентността за тълкуване на законови разпоредби.

На 15.03.2023 г бе изпратено писмо на КИИП до държавните, областните и общински администрации относно спазването на Методиката за определяне на цените в устройственото планиране и инвестиционното проектиране по себестойност. Писмото бе изпратено до НСО в РБ, МРРБ, МОСВ, МТС, МЗ, МОН, МЗХ, АПИ, АОП.

На 11.04.2023 на заседание на КНА бе обсъден и приет вариант за предложение за утвърждаване от УС, Правилник за продължаващо обучение на инженерите, вписани в регистъра на КИИП

## **IX. Регламент за разпределение на средствата между НПС.**

Предвидените средства за разпределение между НПС бе взето решение да се осъществява по схемата , която е отразена по-долу.

1. Разпределение на средства между НПС(на база прогнозен членски внос и брой на членове в секция) за 2022 г.

НПС	бр.членове (Yn)	5%/8лв. (X)	постоянна част в лева (0,4 коеф.)	променлива част в лева (0,6 коеф.)	общо НПС в лева (An)
НПС-"КСС"	3675	9375	3750	13373	17123
НПС-"ЕАСТ"	2452	9375	3750	8923	12673
НПС-"ВС"	1752	9375	3750	6376	10126

НПС-"ГПГ"	1369	9375	3750	4982	8732
НПС-"ОВКХТТГ"	1029	9375	3750	3745	7495
НПС-"ТСТС"	857	9375	3750	3119	6869
НПС-"ТЕХ"	851	9375	3750	3097	6847
НПС-"МДГЕ"	382	9375	3750	1390	5140
общо	12367	75000	30000	45004	75004

$$A_n = X \cdot 0,05(0,4/8 + 0,6 \cdot Y_n/Y)$$

$A_n$  = бюджет всяка НПС

$X$  = 100% членски внос КИИП(лв.)-приемам 1 500 000 лв.

$Y$  = общ брой членове НПС

$Y_n$  = брой членове всяка НПС

0,4 = коефициент постоянна част

0,6 = коефициент променлива част

Ако бюджетът на някоя НПС не се използва в рамките на 2022г., средствата се прехвърлят за 2023г. и се ползват от същата секция. Представените суми са **ПРИБЛИЗИТЕЛНИ!**

2. Дейности, за които ще се изразходват средствата от бюджета на НПС
- Семинари;
  - Обучителни курсове;
  - Изработване на методически указания за ползване от проектантите (добра практика);
  - Закупуване на стандарти и технически справочници;
  - Абонамент за списания;
  - Членски внос в български и международни организации;
  - Персонални награди;
  - Други;

Средствата се изразходват по решение на ръководствата на всяка НПС.

## **Х. Предстоящи въпроси за решаване.**

Провеждането на курсове и семинари за повишаване квалификация на членовете от Регионалните колегии към НПС „ГПГ“. Предложение за създаване на работна група от 3 човека за обсъждане и предложения на теми за семинари и курсове.

Набелязване на мерки за осъществяване на контрол за спазване на методиката за определяне възнагражденията за предоставяне на проектантски услуги в устройственото планиране и инвестиционното проектиране. Това е един съществен въпрос, за който трябва да се организира нарочна среща за дискутиране.

Дискусия за задължителна регистрация на договорите за проектиране.

Считам за нужно да бъде създадена работна група за предложения, свързани с изменение на ЗКАИИП, и други нормативни документи свързани с работата на Камарата .

Съблюдаване качеството на проектите. Това е една доста актуална тема. Все по-често започнаха да се срещат проекти, които не отговарят на изискванията за качество и обем, залегнали в нормативните документи и добрата проектантска практика.

Отправлям благодарности за положения труд и съдействие на инж. Николай Главинчев и инж. Димитър Пенев при провеждането и участието в различни срещи и форуми, както за работата на инж. Светлана Бкъшева-член на Контролния съвет и инж. Валери Кунчев-член на Комисията по дисциплинарно производство.

Тук искам да изкажа специални благодарности на д-р инж. Иван Калчев и членове на СГЗБ за положените усилия, компетентните становища и създадените материали за предложения и допълнения на нормативните документи, касаещи нашата гилдия.

Изказвам и благодарност за ползотворното сътрудничество и на АГФ и нейният председател инж. Цветан Георгиев.

Накрая искам да отбележа, че в този доклад са използвани текстове от проекто-доклада на Председателя на УС на КИИП.

18.04.2023 г.                      Председател на секция НПС „ГПГ“: инж. Иван Деянов  
гр. София